2022.11.11

星期五

今日8版 第7601期 国内统一连续出版物号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





改革网

山団岩屋改革微信

国家发展改革委负责同志专题宣讲党的二十大精神

强调学习宣传贯彻党的二十大精神要着重把握三个方面

本报讯 记者付朝欢报道 日前,按照《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》部署和国家发展改革委党组认真学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案安排,国家发展改革委党组成员、副主任胡祖才以"深入学习贯彻党的二十大精神 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗"为题,在第28期"求是论坛"上作党的二十大精神专题宣讲,国家发展改革委副秘书长杨荫凯主持

胡祖才在宣讲中全面介绍了 党的二十大报告的起草过程,并 重点讲解了七方面内容。一是关 于党的二十大的主题。二是关于 过去5年的工作和新时代10年的 伟大变革。三是关于开辟马克思 主义中国化时代化新境界。四是

□ 本报记者 曲静怡

"作为年轻干部,生逢伟大时代,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,筑牢理想信念根基,守住拒腐防变防线,练就过硬本领,在风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验中磨砺成长,为国家繁荣富强、民族伟大复兴出力献策。"在聆听了党的二十大报告后,国家发展改革委规划司城乡融合发展处四级调研员叶欠感慨道。

党的二十大报告指出,青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋

关于中国式现代化。五是关于全面建设社会主义现代化国家的战略任务。六是关于坚持党的全面领导和全面从严治党。七是关于发扬斗争精神,坚持团结奋斗,积极应对风险挑战。他强调,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务,要着重把握三个方面,一要深刻领悟"两个确立"的决定性意义,二要坚定不移推进中国式现代化这一中心任务,三要发扬斗争精神、提高斗争本领。

国家发展改革委各直属党组织主要负责同志、机关各直属党组织宣传委员和委党校 2022 年秋季青年处级干部进修班全体学员约120人现场参加。全委机关党员干部通过视频会议终端在本单位会议室收看学习。



国家发展改革委党组成员、副主任胡祖才以"深入学习贯彻党的二十大精神 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗"为题,在第28期"求是论坛"上作党的二十大精神专题宣讲。 本报记者 高兴杰 摄

激扬青春梦 奋进新征程

——党的二十大报告在"国家发展改革委党校 2022 年 秋季青年处级干部进修班"学员中引发热烈反响

友的知心人、青年工作的热心人、 青年群众的引路人。

连日来,党的二十大报告对青年人的殷切寄语,让国家发展改革委党校2022年秋季青年处级干部进修班的全体学员倍感振奋,迅速兴起学习热潮。大家纷纷表示,"要充分利用在委党校学习的宝贵时光,全面深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟'两个确立'的决定性意义,增强'四个意识'、坚定'四个自信'、做到'两个维护',紧密联

系发展改革工作实际,把思想和 行动统一到党的二十大报告精神 上来,在全面建设社会主义现代 化国家新征程上奋力谱写发改青 年干部的新篇章!"

不忘初心 牢记使命

青年处级干部进修班全体学员的脑海中始终回响着国家发展改革委党组成员、副主任、机关党委书记、委党校校委会主任林念修10月9日在国家发展改革委党校2022年秋季青年处级干部进修班

(第77期)开学典礼上的殷殷期望:"举办国家发展改革委党校2022年秋季青年处级干部进修班,恰逢其时、意义重大。全体学员要牢记习近平总书记对青年干部的谆谆教诲和殷切嘱托,站在党的事业兴衰成败和发展改革事业长远发展高度,深刻认识党校学习的重要性、必要性,增强参加党校学习的荣誉感、自豪感和使命感,加强思想淬炼、政治历练、理论修炼、专业训练、作风锤炼、实践锻炼,学有所获、学有所成。"

本期青年处级干部进修班共 有学员25名,其中11名来自国家 发展改革委机关司局,9名来自委 属单位,5名来自国家粮食和物资 储备局、国家能源局。

》2版



贸易顺差扩大 折射我国经济韧性和产业竞争力

□ 本报记者 公 欣

贸易顺差 4.23 万亿元,扩大53.7%——这是今年前三季度外贸数据的一大看点。"出口的较快增长和进口的温和增长是贸易顺差扩大的直接原因,背后反映出的则是我国经济体系具备强大韧性和产业竞争力持续提升。"国家发展改革委对外经济研究所副所长张哲人在特别记者或论时表示

接受记者采访时表示。 近日海关总署公布的今年前 三季度外贸数据充分凸显了我国 外贸的韧性与活力。前三季度,我 国进出口总值31.11万亿元,比去 年同期增长9.9%。其中,出口 17.67万亿元,增长13.8%;进口 13.44万亿元,增长5.2%;贸易顺差 4.23万亿元,同比扩大53.7%。

"利好"与"不确定性"

——贸易顺差扩大的辩证分析

作为出口型跨境电商产业园区,陕西智诚环球跨境电商产业园今年的发展态势依然十分"喜人"。"当前园区出口数据稳步增长,比2021年同比增长近30%,跨境电商



出口额累计超100亿元。"该产业园董事长吴瑕接受记者采访时表示。据悉,今年1月~8月,跨境电商B2B直接出口和跨境电商出口海外仓贸易增长迅速,下半年以来两类贸易方式增幅超过60%。

10月25日,隆基绿能公布2022年前三季度主要经营情况: 1月~9月,隆基绿能主营产品出货量持续增长,实现单晶硅片出货量超60GW,单晶组件出货量超30GW。实际上,今年以来,海外市场能源转型提速,光伏产品需求旺盛,持续带动我国光伏制造企业产销两旺。据中国海关出口统计数据,1月~8月,中国累计出口光伏组件1.08亿千瓦,同比增长96%,已经超越2021年全年8880万千瓦的总出口规模。

从跨境电商到光伏产业,我们看到的是外贸出口"蒸蒸日上"的不俗表现。为何出口表现如此之好?张哲人告诉记者,从出口看,我国产业体系完备,拥有全球规模最大、行业最全、配套最完备的制造业体系。在复杂多变的环境下,我国工业体系强大韧性和潜力充

分显现,能够及时、有效、灵活、低成本地顺应国际市场需求变化,不断形成新的出口

实绩,这是出口较快增长的基础性 支撑。同时,今年以来,为应对疫情 冲击等不利因素,政府及时出台以 快准结合、标本兼治、短长兼顾、上 下协同为特点的宏观经济政策"组 合拳",压茬拓展"六稳""六保",扎 实稳住经济运行,这是出口较快增 长的现实性支撑。

中国人民大学重阳金融研究院 院务委员兼合作研究部主任刘英 认为,贸易顺差扩大的原因主要体 现在三个方面:一是我国作为制造 大国和贸易大国的地位使然。作为 140多个国家和地区主要贸易伙 伴,我国制造的产品为世界各国所 需,出口增长拉动了贸易顺差的扩 大。二是我国经济实力和韧性仍 然很强,尽管能源等大宗商品价格 高位运行,但是进口相比出口来看, 增速还是慢。三是从汇率来看,美 联储加息给人民币带来一定的贬 值压力,但是人民币汇率的走低对 于我国的出口是有利的,可以提高 我国出口商品的价格竞争优势。

那么,贸易顺差扩大是"好事"吗?对此,刘英在接受采访时告诉记者,贸易顺差扩大有助于提振我国制造业,拉动经济增长,提升人民收入和福祉,助力我国国内国际双循环发展。她同时强调,虽然贸易顺差的不断增大对刺激经济增长和增加外汇储备起到了积极作

用,但有可能给经济增长带来不确 定性,导致贸易结构不平衡,影响 贸易的可持续性。

"在风险挑战明显增多的情况下,我国继续保持货物贸易顺差,难能可贵,有助于保持宏观经济稳定,在保持外汇储备规模稳定、平抑人民币贬值压力、稳定市场预期和信心等方面发挥了重要作用。"张哲人对记者表示,事物总是辩证统一的,顺差过大也有可能给经济增长造成一些不确定性,这是值得关注的。

"增"与"新"

——前三季度外贸数据的亮点挖掘

对于我国前三季度外贸的整体表现,张哲人告诉记者,今年以来,受长期性、结构性、阶段性问题相互交织影响,我国外贸发展面临的困难相对较多。在这样的环境和条件下,我国外贸进出口在去年高基数基础上实现较快增长,继续保持货物贸易第一大国地位,同时实现稳中提质,可以说是非常难能可贵。

数据显示,前三季度,东盟为我国第一大贸易伙伴,我国与东盟贸易总值为4.7万亿元,增长15.2%,占我国外贸总值的15.1%。这也是前三季度外贸数据的亮点之一。

我国与东盟地理相近、人文相亲、优势互补,均具有巨大的经济

和贸易发展潜力,互为重要的经贸合作伙伴。2009年~2021年,我国连续13年是东盟的第一大贸易伙伴,2020年、2021年东盟连续两年是我国第一大贸易伙伴。

"近年来,虽然受到疫情等不 利因素影响,但是我国与东盟贸易 结构持续优化,产业链供应链联系 更加紧密,特别是《区域全面经济伙 伴关系协定》(RCEP)实施为双边贸 易注入了新动能,因此今年前三季 度东盟继续保持我国第一大贸易伙 伴地位,双边贸易增幅显著高于我 国进出口总值增幅,完全是预期之 中的事。"张哲人告诉记者,RCEP 显著降低了成员国之间的货物贸 易成本,有效促进了各类商品要素 在各成员国之间自由流动,大幅提 振了各成员国企业开展贸易活动 的信心和意愿,是我国与东盟双边 贸易稳中向好的重要原因。

另一组外贸数据也格外引人注意:前三季度,我国对"一带一路"沿线国家合计进出口10.04万亿元,增长20.7%。"'一带一路'已经发展成为全球供应链稳定、开放、高效的重要支撑力量。"刘英告诉记者,共建"一带一路"承载着世界各国人民求和平谋发展的共同梦想,为世界经济繁荣发展开辟了新空间。

》2版

改革发展动态

第32届中国新闻奖揭晓

由中国发展改革报社副社长 杨禹担任评论员的两件作品分别 获得特别奖、一等奖

本报讯 记者荆文娜报道 第32届中国新闻奖评选结果,于11月8日揭晓。来自全国各级各类媒体的376件作品获中国新闻奖。由中国发展改革报社副社长杨禹担任评论员的两件作品,分获特别奖、一等奖。

中国新闻奖是经中央批准常设的全国优秀新闻作品最高奖,由中华全国新闻工作者协会主办。本届376件获奖作品,包括特别奖3件、一等奖72件、二等奖116件、三等奖185件。

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。中央广播电视总台对大会进行了全程直播。新闻直播《庆祝中国共产党成立100周年大会特别报道》,获得第32届中国新闻奖特别奖。中国发展改革报社副社长、中央广播电视总台特约评论员杨禹,在该直播中担任评论员。

2021年8月23日,习近平总书记到河北塞罕 坝机械林场考察。杨禹作为评论员,加入中央广播电视总台新闻中心时政报道团队,在塞罕坝进行了现场评论。《时政现场评·跟随总书记的脚步 到塞罕坝看树看人看精神》,获得第32届中国新闻奖一等奖。

14条举措助力中小企业 数字化转型

本报讯 工业和信息化部近日印发《中小企业数字化转型指南》(以下简称《指南》),面向中小企业、数字化转型服务供给方和地方各级主管部门,从增强企业转型能力、提升转型供给水平、加大转型政策支持等三方面提出了14条具体举措,助力中小企业数字化转型,提升为中小企业提供数字化产品和服务的能力。

在增强企业转型能力方面,《指南》提出开展数字化评估、推进管理数字化、开展业务数字化、融入数字化生态等举措。在提升转型供给水平方面,明确互联网平台企业和数字化转型服务商等供给方主体,聚焦中小企业数字化共性需求,研发即时沟通、远程协作、项目管理、流程管理等基础数字应用,数字化转型服务商聚焦中小企业转型痛点难点,提供"小快轻准"的产品和解决方案。在加大转型政策支持方面,指南提出加强转型引导、加大资金支持、推广试点应用、完善配套服务等举措。其中,明确实施中小企业数字化转型促进工程,降低中小企业数字化转型门槛。

此外,工业和信息化部印发《中小企业数字 化水平评测指标(2022年版)》,根据行业特点,从 数字化基础、经营、管理、成效四个维度综合评估 中小企业数字化发展水平。 (兰 讯)

建行设立住房租赁基金 首批拟投资项目签约

本报讯 中国建设银行日前宣布,该行发起设立的建信住房租赁基金(有限合伙)、建信住房租赁私募基金管理有限公司正式成立,并与北京、重庆等地签署子基金意向协议,签署了首批10余个项目收购协议。

据介绍,建信住房租赁基金募集规模为人民币300亿元。其中,建行认缴人民币299.99亿元,建信信托有限责任公司全资子公司认缴人民币0.01亿元。截至目前,该基金重点推进项目20余个,项目资产总规模超过100亿元。

据了解,建信住房租赁基金已分别与北京市、重庆市、湖北省、成都市、南京市、广州市、佛山市等地市场主体签署合作备忘录,约定合作设立地方子基金。建行将提供信贷支持、运营管理、公募REITs上市等综合服务,地方政府则在项目信息推荐、租赁需求整合等方面提供支持。此举有助于撬动更多社会资本参与发展住房租赁,盘活房地产行业存量资产。 (吴雨)

新闻热线:(010)63691897 本版编辑:甄敬怡 Email:crdzbs@163.com